

Bázeň před Bohem

Čtení Žd 12,18-29

Text Sk 9,31

Písneň

Mluvili jsme nedávno na staršovstvu o tom, že i v našem sboru občas cítíme úpadek úcty dětí k autoritě učitele. Lidská společnost ale není schopná fungovat bez autorit. Ty děti, které se nenaučí že , rodiče (a učitelé) smí vyžadovat poslušnost, protože pečují, zabezpečují a milují své děti, v dospělosti budou společenským problémem.

A protože nejlepším modelem pro autoritu je vlastně Pán Bůh, potřebujeme si připomínat, že víra v něj je v Bibli pevně propojena s Bázní. A tady přiznávám, že jsme toto téma v poslední době zanedbávali, a možná ještě horší chybou je , jestliže my faráři a kazatelé vytvářeli představu Pána Boha jako hodnoučkého dědečka na obláčku. Miloučký a všeomlouvající pánbiček je tragickou karikaturou biblického Boha, Hospodina budícího bázeň.

CS Lewis v Letopisech Narnie použil geniálně pro znázornění Ježíše postavu Lva Aslana syna zámořského císaře a představuje ho takto :

„Aslan je Lev, veliký Lev.“ Ach- řekla Zuzana „A já myslela, že je to člověk. Není nebezpečnej?“ „Aby ne, děvenko,“ pravila paní Bobrová. „Jestli se někomu před Aslanem neklepou kolena, tak je buď mimořádně statečný, nebo spíš mimořádně hloupý. Takže nebezpečnej je? Řekla Lucinka. „Copak neslyšíš, co paní Bobrová říká?“ odpověděl pan Bobr. „To víš, že je. Ale je ušlechtilý. Vždyť je to náš pravý král!“... Hrozně rád bych ho viděl,“ řekl Petr,“i když musím říct, že z toho mám taky dost strach.“ „Přesně tak, synu Adamův!“ pravil pan Bobr a praštil tlapkou do stolu, až hrnečky poskočily...

Ano v tomto duchu dosvědčuje neviditelného ale živého Boha i sama Bible: *Strážný je Bůh v kruhu svatých, nesmírný, budící bázeň ve všech kolem sebe.Hospodine, Bože zástupů, kdo je jako ty? Jsi nepřemožitelný, Hospodine, a tvá věrnost tě provází všudy.žalm 89,8,9*

Pojďme si spolu připomenout několik biblických míst, která mluví o Boží bázni. Když Hospodin uzavřel svoji smlouvu s Abrahamem a s jeho potomstvem, když mu slíbil že jeho potomstva bude jako hvězd na nebi, vyzval jej aby rozpůlil jalovici, berana, kozu, hrdličku a holoubě a dal jednu část proti druhé Symbolika tohoto činu má naznačit, že ti, kdo uzavírají smlouvu, jednak od té chvíle patří k sobě jako patřili k sobě ty půlky zvířat a zároveň tím uzavřením smlouvy sebe odsuzují na smrt, pokud ji poruší. A právě když takto Abram uzavírá s Hospodinem smlouvu říká Bible, že na Abrama padla hrůza a veliká temnota. Pán Bůh se k Abramovi přiblížil, jeho blízkost zviditelnila hořící pochoděň a dýmající pec, která prošla mezi roztatými těly a Abram u toho pocítil velikou hrůzu (Ge 15,12). Bázeň před Bohem i když On právě slibuje požehnání.

Přátelé milí. Být ve smlouvě s Hospodinem, to není jen tak. To snad ani nelze přirovnat k ničemu, co známe zde na zemi. Těžko si představíte, že by vám nabídl společnou smlouvu Elon Musk - nejbohatší člověk současnosti. Ale i kdyby jste dovedli představit, že si s někým takovým potykáte, pak smlouva s Hospodinem je pořád nesrovnatelně vyšší level.

Vypráví se, že jeden z císařů udržoval určitý vztah s židovským rabínem a jednou si vymyslel: Chtěl bych vidět vašeho Boha! Moudrý rabi neodporoval světskému mocipánu ale vyzval jej: podívej se na slunce. Císař to zkusil ale okamžitě musel odvrátit zrak. Rabi na to říká: Slunce je jen malým Božím služebníkem, opravdu bys chtěl pohlédnout do tváře Nejvyššího? Císař prý jindy řekl. Chtěl bych pozvat vašeho boha na návštěvu... A moudrý rabín opět neodporoval ale řekl: dobrá připrav velikou hostinu na břehu moře. Ve chvíli, kdy ale byly stoly, ubrusy, vázy a slunečníky rozloženy, přišla od moře veliká bouře a všechno smetla. Rabi opět vysvětluje císaři: Vítr a bouře předcházejí panovníka Hospodina. Opravdu myslíš, že bys s ním mohl usednout k jednomu stolu??

Když uzavíral Hospodin smlouvu s Izraelským národem pod horou Sinai: řekl Mojžíšovi... „Hle, přijdu k tobě v hustém oblaku, aby lid slyšel, až s tebou budu mluvit, a aby ti provždy věřili.“ Mojžíš totiž Hospodinu oznámil slova lidu. Hospodin dále Mojžíšovi řekl: „Jdi k lidu a dnes i zítra je posvěcuj; ať si vyperou pláště a ať jsou připraveni na třetí den, neboť třetího dne sestoupí Hospodin před zraky všeho lidu na horu Sínaj. Vymeziš kolem lidu hranici a řekneš: Střežte se vystoupit na horu nebo i dotknout se jejího okraje. Kdokoli se hory dotkne, musí zemřít;... Když nadešel třetí den a nastalo jitro, hřmělo a blýskalo se, na hoře byl těžký oblak a zazněl velmi pronikavý zvuk polnice. Všechn lid, který byl v táboře, se trásl....Všechn lid pozoroval hřmění a blýskání, zvuk polnice a kouřící se horu. Lid to pozoroval, chvěl se a zůstal stát opodál. Řekli Mojžíšovi: „Mluv s námi ty a budeme poslouchat. Bůh ať s námi nemluví, abychom nezemřeli.“ Opět lidé prožívají Bázeň ve chvíli kdy Bůh se k nim sklání

A když pán Bůh uzavírá smlouvu novou skrze oběť PJ Krista, když je dokonáno a svatá krev prolita na odpuštění hříchu celého světa, tehdy také se událo cosi zvláštního. Chrátová opona se roztrhla, země zatřásla a skály se roztrhly, hroby se otevřely a mnohá těla zesnulých svatých byla vzkříšena...vstoupili do svatého města a ukázali se mnohým .Mt 27,51 a když setník uviděl.co se stalo, slavil Boha a řekl: skutečně tento člověk byl spravedlivý. A všechny zástupy, které se sešly na tu podívanou, když uviděly co se stalo, odcházely bijíce se do prsou. Lk 23,47a48.

Hospodinovy činy budí bázeň. Tedy v Bibli ano. S námi je to asi horší. My tady na tomto místě také uzavíráme smlouvy s Hospodinem. Křestní pro naše děti, konfirmační- to už máme víc vnímat, že to je osobně, a nebo i svatební - smlouva o vzájemné věrnosti, kdy si bereme Boha za svědka. Ano bývají to chvíle slavnostní. Možná, že dokonce někdy nějaký konfirmand má i trochu strach, že něco zapomene. Možná, že při svatbě někoho až zamrazí z nádhery vzájemně stvrzené lásky. Ale Bázeň??

Bratři a sestry necítíte také, že nám často chybí bázeň? Nezkoušejte to odbít tím, že strach z Boha je záležitostí SZ a že nám Pán Ježíš přinesl poznání Boží lásky, která veškerý strach

zahání. Ono nás Písmo i to NZ vybízí abychom s Bázní a třesením konali své spasení (Fp 2,12). A evangelijní příběhy PJ Krista mnohokrát vyvolali bázeň. Dnes to zdaleka nepostihnu všechno, protože pojem Bázeň boží je v Písmu opravdu velmi důležitý pojem a objevuje se v Písmu od počátku až do konce velmi často.

Chci vás i sebe dnes pozvat, abychom tento pojem Bázně boží oprášili. Není to muzejní kousek ale něco, co patří kvíře tak bytostně že často lze pojem víra nahradit pojmem bázeň před Bohem. Být bohobojný a věřící je v písmu záměnné. Chci pozvat k tomu, abychom víc pěstovali uctivost směrem k Pánu Bohu. (Nedávno mě nadzvedlo, když v církevním časopise jeden člověk navrhol, že tradiční oslovování Boha Otče náš - mu připadá zastarale patriarchální a že by to dnes mohlo nahradit pochopení, že Bůh je Kámoš, přítel..)

Nicméně. Nejde jen o náš lidský slovník a třeba o emocionální prožívání svátostí. Náš Bůh ve své trojjednosti probouzí bázeň svými skutky. Bázeň je vlastně až reakce na to, co dělá On. A tady chci zvlášť vyzvednout to, že my smíme a máme prosit a usilovat o to, aby i dnes Pán Bůh jednal mezi námi s mocí která tuto Bázeň vyvolává. Tzn Usilujme o Dary DŠ a modleme se za své bližní s očekáváním, že On pro smlouvu se svým lidem bude jednat dnes stejně jako v biblických dobách.

Náš Bůh je velký, silný a mocný. A kdo tohle správně drží ten se odváží modlit spolu s apoštoly: *Pohleď tedy, Pane, na hrozby (světa) a dej svým služebníkům, aby s odvahou a odhodlaně mluvili tvé slovo; 30a vztahuj svou ruku k uzdravování, čiň znamení a zázraky skrze jméno svého svatého služebníka Ježíše.* ³¹*Když se pomodlili, otřáslo se místo, kde byli shromážděni, a všichni byli naplněni Duchem svatým a s odvahou mluvili slovo Boží. Sk 4,29*

Kde se dějí Boží skutky, tam roste i Boží bázeň. A my máme smlouvu s tím, který má všechnu moc na nebi i na zemi.